

Газета „Вперед“ и идейная подготовка революции 1905 года

35 лет назад, 4 января 1905 (23 декабря 1904) года, вышел в Женеве первый номер большевистской газеты «Вперед». В состав ее редакции входили Ленин, Воровский, Дунаевский и Ольминский. Идейным вдохновителем газеты и фактическим ее руководителем был Ленин.

Газета просуществовала сравнительно недолго — всего вышло 18 номеров. В мае 1905 года, после III съезда партии, она была заменена официальным органом большевиков «Пролетарий». И несмотря на это, роль, которую она сыграла в собирании сил большевистской партии, в идейной подготовке революции 1905 года, — истинно колоссальна. Это был первый самостоятельный печатный орган большевиков с большевистской редакцией. Это была первая газета, которая повела последовательную идейную борьбу с меньшевиками. Это была газета, в которой Ленин выдвинул и обосновал основные принципы большевистской тактики в начавшейся буржуазно-демократической революции в России в противовес оппортунистической тактике меньшевиков.

«Направление газеты «Вперед», — писал Ленин в 1905 году, — есть направление старой «Искры». Во имя старой «Искры» «Вперед» решительно борется с новой (меньшевистской. — А. П.) «Искрой» (т. VII, стр. 94).

вели из центральных учреждений партии настоящий «крестовый поход» против Ленина, против ленинизма.

Создалось совершенно нетерпимое, неслыханное положение в партии: большинство партии, большинство местных партийных комитетов в России стояло на позициях большевиков, поддерживало Ленина, а все центральные учреждения партии вследствие всевозможных махинаций — незаконных кооптации, измен — оказались захваченными меньшевиками. Достаточно указать, что из двадцати местных комитетов, представленных на II съезде, 14 стояли на ленинско-сталинских позициях и только четыре поддерживали меньшевиков.

Понимая шаткость своего положения, меньшевики, злоупотребляя своей властью и официальным положением в партии, начали дезорганизацию партийных рядов, повели дело к расколу, приступили к ликвидации большевистских комитетов.

Борьба разгоралась. Она становилась все более острой. Нарастало напряжение и в стране. Экономический кризис 1900—1903 годов и ненавистная массам война с Японией, начавшаяся в январе 1904 года, во много раз увеличили бедствия трудящихся масс. Поражения царских войск еще больше усиливали ненависть к царизму, вскрывали его гнилость. Неумолимо нарастал революционный шторм. Надо бы-

Ленин повел широкую подготовительную работу по созданию самостоятельного партийного органа большевиков — газеты «Вперед». 4 января 1905 года, несмотря на все трудности, первый номер газеты вышел в свет.

«Фактически, следовательно, оказалось, — писал Ленин в своем «Кратком очерке раскола в Р. С.-Д. Р. П.», — две Р. С.-Д. Р. Партии. Одна с органом «Искрой», «официально» называемым Центральным Органом партии, с Центральным Комитетом, с 4-мя русскими комитетами из 21-ти... Другая партия с органом «Вперед», с бюро русских комитетов большинства, с 14-тью комитетами в России...» (т. VII, стр. 94).

Это был разрыв с меньшевиками, настоящий раскол — обособление большевиков и меньшевиков в две самостоятельные фракции. Ленин, Сталин, большевики истергали все средства, чтобы сылотить на принципиальной основе партию воедино и подготовить ее к надвигавшейся революции. И когда стало очевидно, что меньшевистские дезорганизаторы не желают честно работать рука об руку с большевиками на пользу революции, когда стало ясно, что они стремятся к предательскому разгрому большевистских организаций, развалу партии — тогда задача большевиков определилась совершенно отчетливо: надо идти на разрыв с меньшевиками, чтобы без всяких компромиссов отстоять

А для этого прежде всего нужна была массовая газета — партийный орган, тесно связанный с массами.

Вот почему Ленин придавал такое огромное значение организации газеты, даже считал ее более неотложным делом, нежели созыв III съезда.

Огромнейшее руководящее, идейно-политическое значение газеты «Вперед» накануне и в первый период революции 1905 года лучше всего выражено в следующих словах письма Ленина: «... Мы зовем на съезд **впередовцев**, мы хотим организовать **впередовскую** партию...» (т. VII, стр. 101).

Выражения — «впередовцы», «впередовская партия» далеко не случайны у Ленина. Он их неоднократно повторял. Газета «Вперед» являлась знаменем борьбы за партию, борьбы за революцию. Газета «Вперед» идейно готовила революцию 1905 года.

Если на страницах старой «Искры» красовался эниграф: «Из искры возгорится пламя», то в «Объявлении об издании газеты «Вперед», вышедшем отдельной листовкой, были начертаны следующие слова: «Из искры уже возгорелось пламя. Близок день, когда это пламя разольется пожаром народного восстания».

Ленин принимал самое непосредственное и активнейшее участие в руководстве газетой «Вперед» в ее редактировании. Его перу принадлежит более

эту революцию, чтобы тем легче перейти потом к следующему этапу революции — к революции социалистической.

Уже в № 1 газеты «Вперед», в передовой статье, озаглавленной «Самодержавие и пролетариат», Ленин писал: «... Пролетариат поднимется во главе восстания, чтобы отвоевать свободу всему народу, чтобы обеспечить рабочему классу возможность открытой, широкой, обогащенной всем опытом Европы борьбы за социализм» (т. VII, стр. 34).

Ленин ставит вопрос о союзниках пролетариата в буржуазно-демократической революции и видит такого союзника в крестьянстве. В статье «Пролетариат и крестьянство», напечатанной в № 11 газеты «Вперед», Ленин писал по этому поводу: «Городское рабочее движение приобретает нового союзника в революционном крестьянстве», и предложил обсудить на III съезде этот вопрос, имеющий в связи с революцией 1905 года «непосредственное практическое значение».

В газете «Вперед» Ленин впервые выдвинул и обосновал идею революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства, разработал вопрос о временном революционном правительстве. Ленин разбил в прах меньшевистские «договоры», будто социал-демократия не должна принимать участия во временном правительстве.

Мысль о создании самостоятельного печатного органа партийного большинства — газеты «Вперед» — возникла у Ленина, по воспоминаниям М. Ольминского, еще летом 1904 года.

Обстановка, которая создавалась внутри партии после II съезда (1903 г.), события в стране настоятельно требовали от большевиков, от Ленина и Сталина самых решительных и срочных мер, чтобы вывести партию из такого кризиса, в который загнали ее меньшевистские заправилы.

Став на наклонную плоскость оппортунизма в организационных вопросах, меньшевики быстро докатились к этому времени до махрового оппортунизма во всех основных тактических вопросах, выдвинутых приближавшейся революцией — вплоть до «теоретического обоснования» необходимости передать либеральной буржуазии руководство в революции.

Меньшевистские «заграничные джентельмены», как их называл Ленин, организовали тайную антипартийную фракционную организацию во главе с Мартовым, Троцким и Аксельродом и направили свои усилия прежде всего на то, чтобы захватить в свои руки центральные учреждения партии. И это им удалось вследствие перехода на сторону меньшевиков Плеханова и замены двух разложившихся большевиков Носкова и Красина. Совет партии, ЦК и «Искра» оказались в руках меньшевиков.

Меньшевистские главарь по-

волюционный шторм. Надо было быстро перестраивать ряды, сплачивать партию и готовить ее к руководству революционными боями. Революция приближалась с каждым часом — надо было встретить ее во всеоружии и помешать меньшевикам сдать либеральной буржуазии руководящую роль в революции.

Ленин взялся за дело. Ему большую помощь оказывал товарищ Сталин, руководивший тогда Кавказским союзным комитетом. Пришли на помощь и другие большевики. «Необходимо было организовать свою большевистскую газету. Необходимо было организовать новый, III съезд партии, чтобы создать новый ЦК партии и разделаться с меньшевиками». («Краткий курс истории ВКП(б)» стр. 50).

В августе 1904 года состоялось созванное Лениным в Женеве специальное совещание «22-х членов РСДРП — единомышленников, стоящих на точке зрения большинства II партийного съезда». Совещание приняло специальное обращение «К партии», написанное Лениным. Обращение призывало партию готовиться к III съезду. Оно разъяснило массам, что «Искра» как «кружковая орган не может и не должен быть органом партии».

На трех партийных конференциях — Северной, Кавказской и Южной, — объединивших 13 комитетов партии, это обращение встретило полную поддержку. Конференции высказались за немедленный созыв III партийного съезда, избрали Бюро Комитетов большинства.

всех компромиссов отстоять принципы большевизма и через голову обанкротившихся оппортунистических лидеров собрать массы под знаменем революционного марксизма.

Ленин требовал решительного разрыва с меньшевиками, разоблачения махинаций меньшевиков, проводивших раскольническую политику в партии.

«Раскол нельзя было еще считать полным и эти две фракции не были еще формально двумя разными партиями, но на деле о них очень напоминали две различные партии, имеющие свои собственные центры, свои собственные газеты». («Краткий курс истории ВКП(б)», стр. 60).

Особенно большое значение в борьбе за укрепление марксистской партии, в подготовке партии к руководящей роли в революции придавал Ленин идейной борьбе с меньшевиками. Необходимо были идейный разгром меньшевизма, разгром его тактических установок, разработка и обоснование тактических основ марксистской партии. Это было необходимо для того, чтобы уберечь массы от неверного пути в революции, на который тянули меньшевики (передача гегемонии в революции либеральной буржуазии, сближение пролетариата не с крестьянством, а с либеральной буржуазией и т. д.). Это необходимо было для того, чтобы обеспечить гегемонию пролетариата в революции и его союз с крестьянством. Иными словами, настоятельно необходима была идейная подготовка партии и масс к приближавшейся революции.

Его перу принадлежит более 40 статей и заметок, опубликованных в 18 номерах газеты. О том, как активно работал Ленин в редакции «Вперед», можно судить по опубликованным в V, XVI, XXVI «Ленинских сборниках» многочисленным материалам — редакционным правкам статей, сделанным Лениным, ленинским вставкам в авторский текст, планам, тезисам, конспектам, наброскам статей, редакционной переписке.

В статьях, помещенных в 18 номерах газеты «Вперед», Ленин разработал основы тактики большевиков в буржуазно-демократической революции, дал последовательную и уничтожающую критику оппортунистической тактики меньшевиков, провел размежевание с меньшевиками по основным вопросам политики и тактики партии в буржуазно-демократической революции.

Из номера в номер Ленин в газете «Вперед» развивал и пропагандировал идею вооруженного восстания против царизма. В статьях «Две тактики» (в № 6) и «Должны ли мы организовать революцию?» (в № 7) Ленин разоблачал меньшевиков, отрицавших возможность организации вооруженного восстания, преклонявшихся перед стихийностью народных движений.

В ряде статей в газете «Вперед» Ленин неоднократно подчеркивал, что хотя предстоявшая революция в России по своему характеру — буржуазная революция, пролетариат заинтересован в ее успехе и должен принять в ней самое активное участие, должен возгла-

временно не должна принимать участия во временном революционном правительстве.

Газета «Вперед» постоянно вела ожесточенную борьбу за создание революционной марксистской партии, за разоблачение дезорганизаторской работы меньшевистских заправил, за созыв III съезда партии.

Являясь боевым органом революционной партии пролетариата, газета «Вперед» опубликовала в ряде номеров статьи, посвященные технике революционной борьбы. Например, в № 9 газеты напечатана статья «О работе среди солдат» — ряд практических советов, как привлечь войска на сторону рабочих, а в № 11 — «Советы генерала коммуны» Ключера «Об уличной борьбе», с введением Ленина; в № 14 была помещена практическая статья с рисунками и чертежами «К вопросу о постройке баррикад» и т. д.

Так Ленин идейно и практически вооружал партию накануне исторических событий 1905 года.

В передовых рядах среди большевистских комитетов, на которые опирался в своей работе Ленин, был Кавказский союзный комитет, которым в то время руководил товарищ Сталин.

Товарищ Сталин вел непримиримую борьбу с меньшевиками, организовывая в разных местах специальные дискуссии, при чем аудитория после этих дискуссий всегда становилась на сторону товарища Сталина,

ГАЗЕТА „ВПЕРЕД“ И ИДЕИННАЯ ПОДГОТОВКА РЕВОЛЮЦИИ 1905 ГОДА *)

на сторону «большинства». Товарищ Сталин зорко следил за положением партийных дел на местах и немедленно же появлялся там, где большевикам грозила опасность. В результате — товарищу Сталину удалось сохранить все партийные комитеты (на Кавказе) на стороне «большинства».

Придавая огромное значение печатной пропаганде, товарищ Сталин вел идейную борьбу с меньшевиками, борьбу за III съезд в закавказской большевистской газете «Борьба пролетариата». Кавказский союзный комитет во главе с товарищем Сталиным оказал огромную поддержку газете «Вперед». С другой стороны, и Ленин оказывал помощь газете «Борьба пролетариата».

В ответ на обещание Кавказского комитета всячески поддерживать газету «Вперед» и просьбу об участии Ленина в «Борьбе пролетариата» Ленин написал:

«Дорогие товарищи! Получил Ваше письмо насчет «Борьбы пролетариата». Постараюсь писать и передам товарищам по редакции». (Ленинский сборник XV, стр. 267).

Многие статьи из «Вперед» переиздавались Кавказским союзным комитетом в виде отдельных листовок или печатались в местных большевистских газетах.

отдельно — на свою конференцию в Женеве.

Этот съезд был победой большевистской партийности над меньшевистской кружковщиной. Большевики победили под руководством Ленина и Сталина.

Огромнейшую роль в этой победе сыграла большевистская газета «Вперед», которая вела непримиримую идейно-политическую борьбу с меньшевиками, которая идейно подготовила массы к революции 1905 года, боролась за организационное укрепление партии.

Вот почему III партийный съезд вынес особое решение о газете «Вперед», в котором объявил благодарность редакции этой газеты за огромную работу, проведенную ею.

Огненное дыхание революции уже чувствовалось на страницах газеты «Вперед». Гений Ленина видел в первых раскатах революционного грома предвестник великих исторических событий. Он писал в газете «Вперед»: «На пролетариат всей России смотрит теперь с лихорадочным нетерпением пролетариат всего мира. Низвержение царизма в России, геройски начатое нашим рабочим классом, будет поворотным пунктом в истории всех стран, облегчением дела всех рабочих всех наций, во всех государствах, во всех концах земного

Так была налажена прочная связь между «Вперед» и Кавказским союзным комитетом. Газета «Вперед» усилиями кавказских большевиков во главе с товарищем Сталиным широко распространялась на Кавказе. Хорошо была налажена и сеть кавказских корреспондентов газеты «Вперед». Нет ни одного номера газеты «Вперед», в котором не было бы опубликовано одной или нескольких корреспонденций из Баку, Батума, Тифлиса и других центров революционной борьбы в Закавказье.

*

25* гдреля 1905* года в Лондоне открылся III съезд партии. Это был чисто большевистский съезд. Меньшевики собрались

*) Окончание. Начало на 2-й странице.

шара». (Т. VII, стр. 81).

Подлинно пророческие слова! В них заложено предвидение великого гения, который пронизал своим взором многие годы вперед. Да! Поворотный пункт в истории всех стран наступил. Низвержение царизма, уничтожение капитализма и построение социалистического общества сделали нашу страну надеждой всех угнетенных во всех странах мира. Под гениальным руководством нашего великого учителя — товарища Сталина могучая держава социализма прокладывает путь всему человечеству, она действительно облегчает дело всех рабочих всех наций, дело всех угнетенных, учит их тому, как нужно стать хозяином своей собственной судьбы, как нужно бороться, чтобы победить.

А. Пясковский.